主管总编辑助理 吴文治 主编 刘一博 美编 张彬 责校 刘凯晶 E-mail: hjzk2015@126.com

# 头部白酒齐换帅 逐鹿千亿赛道

随着泸州老窖股份公司党委书记、董事长刘淼接替张良出任泸州老窖集团党委书记、董事长,8个月的时间,贵州茅台、五粮液、洋河、泸州老窖、汾酒五家白酒头部企业均迎来新掌门人。然而,在酒企没有只见新人笑、不问旧人哭的场景,因为新一代酒企领导人将面临着比上一代更复杂的经济形势和市场环境。

业内人士分析认为,随着新当家人相继到位,白酒行业发展也进入量质并进发展阶段"十三五"期间,白酒头部企业带领行业创造了行业神话。现如今十四五"期间,白酒赛道由百亿升级为千亿。如何为企业寻找新的突破点,是这些新当家人面临的首要问题。

#### 五粮液集团 刘淼 茅台集团 杨卫国 丁雄军 曾从钦 出任泸州老窖集团有限责 汾酒集团 出任江苏洋河集团有限公 任公司党委书记、董事长 出任四川省宜宾五粮液集团 袁清茂 出任中国贵州茅台酒厂 有限公司党委书记、董事长 (集团)有限责任公司党委 书记、董事长 出任山西杏花村汾酒集团 有限责任公司党委书记、 董事长

### 相继完成换帅

北京商报记者梳理发现,今年3月,刘 淼接任泸州老窖集团党委书记、董事长职 务,同时继续兼任泸州老窖股份有限公司 党委书记、董事长。2月,曾从钦出任五粮 液集团公司党委书记、董事长。1月,洋河 集团换帅,原宿迁日报社社长杨卫国履新董事长一职。2021年12月,袁清茂履新汾酒集团董事长。2021年8月,丁雄军接 棒成为茅台掌门人。短短8个月时间,国内白酒前五名相继完成换帅,也宣告新一代领导班子正式走向台前。

中国消费品营销专家肖竹青表示,酒 企此前领导大多经历了从计划经济到市场

经济的转型期,打破了糖酒公司渠道僵化 模式,为酒企发展做出了不可磨灭的贡献。 新当家人从年龄来看,基本都属于年富力 强、经验丰富。在当下的环境中,新一任酒 企领导将承担更多责任。

据相关媒体报道,今年,泸州老窖将进 人全面进攻、加快突破的发展新阶段。而早 在此前,刘淼公开表示,泸州老窖计划在 2025年是重回前三。2026-2030年,泸州老 窖计划实现全面复兴,品牌高度领先行业, 企业实力雄踞全球酒业前列。

据悉,洋河集团新任董事长杨卫国曾任宿迁日报社党委书记及社长,中共宿迁市委副秘书长、改革办副主任,泗阳县委常委、宣传部长等。对此,业内人士表示,随着白酒市场的快速发展,白酒龙头企业已成

长为地方支柱型企业,地方政府加强产业 控制已大势可趋。目前国内酒业板块运营 风险较高,有地方政府掌舵加持,也相对有 利于企业自身的发展。

# 新领导新战略

俗话说,新官上任三把火。贵州茅台新帅丁雄军第一把火则是 开闸放量",第二把火则是取消 住房购酒"活动,第三把火则是全面取消 拆箱令"。除此之外,今年春节前夕,珍品茅台、茅台1935和茅台生肖酒虎茅相继上市。从终端价格到战略新品,在丁雄军的带领下贵州茅台营销改革的信息逐渐清晰。

对此,行业资深人士分析认为,贵州茅

台新帅丁雄军有一定的综合管理治理经验,同时还有非常丰富的经济管理方面的 经验和资历。贵州茅台需要一个有拓展精神、在白酒行业大变革过程中积极进取的 掌舵人。

相较于历任董事长而言,山西汾酒新任董事长袁清茂更为年轻。袁清茂表示,未来三年将是汾酒的重大战略发展期。到十四五"末,汾酒要进军白酒行业第一阵营,实现三分天下有其一,重树 汾老大"的品牌地位。在产品品质上,要在提高产能储能规模的同时,注重保障品质的提升。

业内人士向北京商报记者表示,从行业发展来看,此前的酒企领导人完成了企业开创、做大做强的阶段,他们助推行业、企业发展的使命已经完成了,白酒行业头

部格局已定。老班底将陆续退出舞台,新领导班子上任宣告着白酒新时代即将 到来。

# 寻找第二曲线

白酒近年来稳健发展,让不少投资者 长期看好白酒板块。白酒企业在资本的加 持下得以快速发展的同时,企业也逐渐进 人存量发展阶段。未来如何进一步发展,寻 找企业发展的第二曲线,则是所有企业必 须深度思考的问题。

白酒行业分析师蔡学飞称,随着规模以上企业数量的不断减少和产能的下降,白酒行业进入了存量竞争时代。近年来酱香、清香型等不同香型的兴起以及业外资本的人局,使得酒行业竞争度加剧。对于头部白酒企业掌门人来说,如何做大行业和品类,可谓任重道远。

曾从钦表示,从宏观环境来看,国内经济稳定向好、长期向好的基本面没有改变。从行业发展来看,结构性增长仍然是行业发展的主旋律,白酒行业成长逻辑和基本面都具备强支撑。2022年集团公司继续保持两位数以上的稳健增长,股份公司继续保持高于集团的增速。结合当前形势判断,五粮液处于新一轮高质量发展的重要窗口期和战略机遇期。

随着贵州茅台、五粮液、洋河、汾酒、泸州老客相继换帅完毕,五家白酒龙头企业所代表的中国白酒头部企业竞争已经开启新阶段。在新时代下,掌门人也需要不断提高产品质量,巩固市场地位,提高品牌力,带领企业从百亿赛道升级至千亿赛道。

北京商报记者 刘一博 翟枫瑞

# 明星产区酒庄集体挂牌出售 国产葡萄酒困境何解



作为国内明星葡萄酒产区,宁夏产区的酒庄可以说是国产葡萄酒的风向标。3 月17日,北京商报记者在宁夏回族自治区公共资源交易网注意到,宁夏贺金樽酒庄、宁夏贺兰红酒庄与宁夏贺兰红酒业三家葡萄酒企同时挂牌转让,项目均截至3 月底到期。坊间传闻称,元气森林、复星集团及格力电器意欲收购,目前涉及企业均未公开发声。宁夏贺兰红酒庄回应北京商报记者表示,目前暂不能透露相关情况。

酒庄集体挂牌出售背后,国产葡萄酒面临着产量连年下降、市场份额被进口葡萄酒挤压等诸多窘境。

# 集体挂牌转让

宁夏贺金樽酒庄、宁夏贺兰红酒庄与宁夏贺兰红酒业,三家葡萄酒企同时在宁夏公共资源交易网上挂牌转让,背后原因备受关注。

登录国家企业信用信息公示系统网站与天眼查平台,北京商报记者发现,三家酒企注册资本均在5000万元以上。据宁夏公共资源交易网披露数据显示,三家酒企2021年分别实现利润总额399.8万元、-45.72万元、82.01万元,负债总额分别为2368.5万元、14282.32万元、193.32万元。

就此,北京商报记者致电宁夏贺兰红酒庄挂牌转 让联系人仇先生,对方回应目前对于参与竞价企业暂 不能透露。

三家葡萄酒企同时挂牌出售,与此同时,坊间传闻元气森林、复星集团及格力电器将成为收购方接手三家酒企。

# 面临诸多窘境

三家酒庄同时挂牌出售,是在国产葡萄酒近年来 面临产量多年下滑、市场空间受进口葡萄酒挤压等多 重窘境的背景下发生。

中商产业研究院发布的数据显示,全国葡萄酒产量由2016年的113.7万千升降至2020年的41.3万千升。2021年,全国葡萄酒产量为26.8万千升,同比下降29.1%,达近年来产量最低值,产量持续下降。

中国酒业协会统计数据显示,2015-2020年,进口葡萄酒在国内市场占有率自32%升至超50%。

此外,国产葡萄酒还存在价格跨度大、缺乏消费者教育等问题。北京商报记者登录天猫平台搜索葡萄酒"关键词发现,国产葡萄酒售价在7.9元/瓶-739元/瓶,价格跨度相当大。

香颂资本执行董事沈萌指出,除了产量下滑明显外,国产葡萄酒还存在着品牌吸引力较低、产品竞争力较低等问题,无论是酿酒还是卖酒等环节,都呈现明显落后和不足。

# 呼吁多方扶持

解决葡萄酒企个别难题或许不难,但解决国产葡萄酒面临的诸多窘境却并不简单。

今年全国两会上,许多有关扶持葡萄酒产业的议案被提出。其中,全国人大代表、烟台张裕葡萄酿酒股份有限公司董事长周洪江建议道,中国葡萄酒行业正处于低谷期,短期来看未来发展仍不太乐观。各级政府应加大对中国葡萄酒产业的扶持力度,促进中国葡萄酒行业和酿酒葡萄种植业高质量发展。

据了解,在中国,葡萄酒属于工业产品,需要缴纳增值税、消费税及企业所得税。其中,增值税税率为13%、消费税税率为10%,企业所得税按产品利润计算,年度利润100万元以内的企业,税率为5%;年度利润在100万-300万元,税率为10%;年度利润超过300万元,则按25%税率缴纳。

中国食品产业分析师朱丹蓬表示,中国葡萄酒最关键的问题是品质问题。葡萄酒行业应通过政府政策支持,提升种植水平,改良葡萄品种,整合区域产业链优势进而打造全新产区概念。

北京商报记者 刘一博 王傲

# 五位一体"助高速发展 五粮液 稳"绘蓝图

3月11日,宜宾五粮液股份有限公司(以下简称"五粮液")以视频直播形式召开2022年投资者沟通会,五粮液集团股份)公司党委书记、董事长曾从钦率新领导班子出席。会上,曾从钦强调,将全力打造"生态、品质、文化、数字、阳光"五位一体的持续稳健、高质量发展的五粮液,加快建设产品卓越、品牌卓著、创新领先、治理现代的世界一流酒企。

# 首次集体亮相新领导班子蓄势待发

作为五粮液新领导班子的 班长",曾从钦在此次 投资者沟通交流会开场直言"我们新的班子基本都 是内部自然调整产生的,具有很强的连续性、稳定性 和持续性,无需过渡即可无缝衔接。"

新领导班子刚刚组建,就直面投资者代表和专业机构,新帅的笃定和新管理层的信心可见一斑。同时, 五粮液还表示,要抢抓机遇、守正创新,进一步把公司 党委擘画的发展思路和战略举措一张蓝图绘到底", 这给市场和资本吃了颗定心丸。

曾从钦强调,五粮液将坚持稳中求进工作总基调,抢抓新发展机遇,集团公司深入实施做强主业、做优多元、做大平台"发展战略,股份公司持续深化"补短、强弱、固优",不断推动五粮液再上新台阶、再创新佳绩。

对于投资者关心的重大工程项目,五粮液方面表示,公司将紧紧围绕再造一个五粮液"的战略目标,全力推进一大批既利当前又奠基长远的重大项目建设,加快补齐发展短板,不断增强发展后劲,持续做强主业酒业,项目投运后将对公司生产经营发展发挥积极作用。

# 6年、24个季度业绩双位数增长

在投资者交流大会召开前夕,五粮液 000858. SZ) 刚刚发布了2021年主要业绩预报,2021年公司预计实现营收662亿元左右,同比增长15%左右;实现归属于上市公司股东的净利润约233.5亿元左右,同比增长约17%左右。

至此,五粮液已连续6年、24个季度实现两位数以上的增长。其中,2016-2021年,五粮液营收分别同比增长13.32%、22.99%、32.61%、25.20%、14.37%、15%左右。一串串数据彰显出五粮液持续稳健发展的态势。

曾从钦表示,五粮液已在产品体系建设持续优



化、品牌价值持续提升、市场表现量价齐升、渠道体系协调发展、企业现代化治理水平持续提升等五个方面形成了方向性、格局性态势,产区优势、古窖群优势、品质优势、品牌优势、消费群体优势等五大核心优势更加凸显,这是未来五粮液持续保持业绩稳健增长的信心和底气所在。

对于2022年的业绩目标,曾从钦谈到,要统筹落实好中央和省市稳字当头、稳中求进"的经济工作总要求,处理好量和价、产和销、供和需的关系,集团公司继续保持两位数以上的稳健增长,股份公司保持高于集团的增速。

# 市盈率尚低 价值洼地优势凸显

3月16日,五粮液收盘价报收164.80元/股,动态市盈率为27.69。

不难发现,在白酒龙头公司中,五粮液的市盈率处于低位。对此,多家券商在研报中提到,随着新管理层顺利过渡,五粮液估值修复可期。

第一上海证券研报中指出,随着新管理层日渐稳定,公司将持续加强核心品牌市场推广、渠道精细化管理、落实市场库存及批价管控等,五粮液的产品量价、业绩有望得到持续良性发展。

开源证券发文称,2022年五粮液轻装上阵,目前公司估值处于预期低点,看好公司管理层人事稳定之后的市场改革动作带来批价回升,带动渠道积极性,从而实现长期可持续发展。

值得注意的是,机构和券商对五粮液抱有信心。 在11日召开的五粮液2022年投资者沟通会上,易方 达基金、招商基金等多家机构和券商参加调研。此外, 据不完全统计,近90天有42家机构对五粮液给出评 级,买人评级40家,增持评级2家。